

南沙国际邮轮母港服务旅客超10万人次,带动消费超5亿元

“保税供船”模式加持! 广州加码“邮轮+消费”布局

日前,广州出台了《广州市促进服务消费高质量发展若干措施》,提出丰富“消费+旅游”融合业态,推出邮轮游艇等特色消费产品。4月10日,记者从广州市商务局获悉,在“保税供船”模式加持下,南沙国际邮轮母港爱达·地中海号到今年3月底已服务旅客超10万人次,带动消费超5亿元。

■新快报记者 陆妍思 通讯员 穗商务宣

“艺术之船”

引爆邮轮消费热情

作为邮轮游艇经济的重要承载地,南沙国际邮轮母港自2024年12月恢复常态化运营以来,成功争取爱达·地中海号在广州部署邮轮航季。爱达·地中海号被称为“艺术之船”,其装潢设计灵感源于地中海文明,船上设有15家餐厅和酒吧,为旅客们提供环球美食、地道中式珍馐和特色饮品。

为更好地服务大湾区游客,爱达·地中海号推出“邮轮+文化”的创新体验,包括元旦跨年、蛇年新春主题、“纪念郑和下西洋”等多样化主题航次。截至3月底已运营52个航班,执行航线覆盖日本、越南、中国香港等多个热门旅游目的地,平均上座率超75%,特别是今年春节以来旅客数量屡创新高,上座率保持90%以上,邮轮经济在广州呈现蓬勃发展趋势。

“保税供船”

创新模式助力邮轮经济

据了解,为提升邮轮服务配套和购物消费质量,广州市、区商务部门为邮轮物资直供业务牵线搭桥,充分利用南沙国际邮轮母港背靠综合保税区的优势,在海关部门支持下,组织中免邮轮服务有限公司探索“保税供船”国际邮轮物资补给模式,降低邮轮物资供应链成本。

3月18日,免税商品直供邮轮的供货模式在南沙国际邮轮母港落地,这是自《国际邮轮在中华人民共和国港口靠港补给的规定》正式施行以来,广东省内首个邮轮直供物资突破,南沙国际邮轮母港也成为全省首个实现物资直供邮轮的港口。

“边检AR大厅”

提供人性化通关服务

据了解,在南沙国际邮轮母港,邮

轮旅客中内地居民占96.8%,其中广东及周边省份旅客为主力,60岁以上“银发旅客”占比超70%。为此,南沙边检站自主研制邮轮母港“边检AR大厅”提供通关指引,组建粤语方言、外语小分队,为粤港澳大湾区及国际客群提供有速度、有温度的通关服务。同时,联合口岸联检单位开通“绿色通道”,为突发疾病、意外受伤、遗失贵重物品及证件等旅客提供应急救助和爱心帮扶。

据了解,南沙国际邮轮母港第二艘国产大邮轮以广州城市形象命名为“爱达·花城号”,计划于2026年底交付,并在南沙国际邮轮母港开启国际航线,值得期待。

广州市商务局相关负责人表示,广州接下来将围绕国际消费中心城市培育建设,打造“羊城消费新八景”消费矩阵,持续推进“邮轮+消费”特色业态、丰富服务消费产品,更好满足市民群众个性化、多样化、品质化消费需求。

近400行业代表齐聚广州
共谋文旅产业升级新路径

新快报讯 记者许婉婕报道 4月10日,由广东省文化和旅游厅主办的“强基焕新 共筑未来”旅游景区新供给新需求对接交流活动在广州正式开幕。全国各省(区、市)文旅部门、行业协会、旅游景区、文旅企业及专家学者等近400名代表齐聚花城,共谋文旅产业升级新路径,探索新质生产力赋能文旅融合的创新实践。

开幕式上,广东省文化和旅游厅发布了2024年度广东省智慧旅游优质及培育项目名单,“广州塔数字文旅IP形象商业价值转化”“深圳世界之窗MR观景台”“珠海太空中心”等10个项目获评优质项目,“云游黄岩洞洞穴遗址”“AI奇遇人工智能导览”“岭南秘宝沉浸式主题研学系统”等30个项目入选培育项目。这些项目涵盖虚拟现实、大数据平台、低碳设施、非遗数字化等领域,集中展现了广东在智慧旅游中的创新探索。活动还邀请文旅领域权威专家与企业领袖发表主题演讲,深度解码行业趋势。

活动期间,一场别开生面的“旅游新供给号时光列车”体验之旅在广州塔启动。嘉宾穿梭于非遗活化、文化创意、智慧科技、特色演艺、业态创新五大主题展台,通过26个沉浸式场景,亲身感受传统技艺的现代表达、数字导览的便捷服务、元宇宙空间的未来想象。

党建引领添新绿 技能增彩全运城

广州市“技能人才林”2025年植树活动暨“我为全运种棵树”主题党日活动举行

以“我为全运种棵树”为主题的全省推进“绿美广东”生态建设义务植树活动正在全省范围内如火如荼地开展。4月9日,由广州市民办技工院校行业党委、广州市人力资源和社会保障局携手主办,广州市技师学院承办的广州市“技能人才林”2025年植树活动暨“我为全运种棵树”主题党日活动在广州市技师学院科教城校区举行。广州市原常务副市长伍亮、广东省广府人珠玑巷后裔海外联谊会会长黎静、广州市人力资源和社会保障局相关负责同志、增城区朱村街道党员代表,以及广州各技工院校代表齐聚科教城竹铭山,亲手栽种凤凰木、木棉等树种共80棵,为广州添新绿,共绘“绿美广州迎全运”的生动图景。

■采写:新快报记者 徐绍娜
通讯员 姜兴莹 邱淘东
■图片:受访者供图



“林”与“学”结合,打造技能人才培育基地

广州市“技能人才林”选址增城区科教大道88号市技师学院科教城校区竹铭山,占地99亩,由广州市民办技工院校行业党委联合市人力资源和社会保障局组织共建,广州市技师学院结合科教城校区规划实施,全市技工院校共同参与建设,旨在打造一个融合教育教学、实践实训和经验交流于一体的技能人才培育基地。

活动启动仪式上,广州市技师学院党委书记李明华介绍,竹铭山承袭岭南农学泰斗丁颖院士“竹铭”雅号,既赓续先贤精神,亦凝练“一山、一魂、一校训”的独特文化共同体。“技能人才林”立足于技能人才队伍的建设与发展,通过“林”与“学”

相结合,推动教育资源与产业资源的优化配置,实现人才培养与产业需求的精准对接,将建设成教学研用融合的现代化技能人才培养示范基地。“我们将以培育树苗之诚,深化教育教学改革,为技能人才搭建成长平台。”李明华说。

竹铭山上,各技工院校代表挥锹铲土、围堰浇灌,植树现场热火朝天。据了解,“技能人才林”的树种均经过精心挑选,以多种具有象征意义的树苗,寄托对未来技能人才的美好祝愿。比如,木棉擎天而立,昭示人才事业须胸怀“国之大者”,服务国家战略;凤凰木破土而生,象征新时代技能人才勇闯新路的开拓精神;火焰木抗旱耐瘠、逆势而强,彰显技能人才不畏艰险、百折不挠的工匠精神。

以“绿”为媒,共绘十五运生态画卷

2025年是第十五届全运会的决胜之年,也是深入推进“绿美广东”生态建设的关键之年。当天,“我为全运种棵树”主题

党日活动同时举行,广州市人力资源和社会保障局党组成员、副局长,市两新工委委员李明华现场讲授“我为全运种棵树”主题党日微党课。

作为第十五届全运会东道主,广州将“绿色低碳”贯穿赛事筹备全过程。李明华在课上指出,此次主题党日活动是以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念,更是以生态之美、技能之力为全运会赋能。“活动充分发挥党建工作导向作用,汇聚各方力量,形成强大合力,共同推进广州绿色发展步伐。通过‘我为全运种棵树’这样的活动,不仅可以为赛事增添一抹新绿,还能向来自全国各地的朋友展示广州人民热爱生活、积极保护环境的实际行动。”

活动现场,广州市人力资源和社会保障局党组成员、副局长,市民办技工院校行业党委书记方宝城为广州市“百千万工程”技能志愿者授旗。他指出,“技能人才林”作为广州落实“百千万工程”行动的一部分,不仅让技工院校校园更加翠绿、村子更加美丽,也为“百千万技能学院”的特色发展增添了浓墨重彩的一笔。

“技工院校的学生,是未来的技术骨干,也是实现绿色发展的主力军。希望大家能够从自身做起,从小事做起,用实际行动践行绿色发展理念,让绿色环保不仅是一种理念,更成为一种生活方式。”方宝城称,“我为全运种棵树”的承诺与环南昆山一罗浮山县镇村高质量发展引领区(生态廊道)建设在此交会,恰似技能人才培养的深意,既要让技能之树在增城沃土上拔节生长,更要让生态文明理念在新时代工匠心中落地生根。